

Vasbutorok gyári raktára

**Előfizetési díj:**

Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt. Egy szám ára 10 kr.

**Hirdetmények:**

3 hasábos petitsor egyszer 9 kr., többszöri hirdetésnél 7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilttér petitsora 12 kr.

# ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap szellemi és anyagi részét illető közlemények a szerkesztőséghez küldendők. Bérmentetlen leveleket csak ismert kezektől fogadunk el. Kéziratokat nem küldünk vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zala-egerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye. Megjelenik minden vasárnap.

**Zalavármegye rendes közgyűlése.**

Május 1. és 2-án.

Zalavármegye törvényhatósági bizottsága május havi rendes közgyűlést Svastits Benó főispán óméltóságának elnöksége alatt f. hó 1. és 2-án tartotta a rendkívüli nagy számban egybegyűlt bizottsági tagok élénk érdeklődése mellett.

Elnökölő főispán óméltósága a közgyűlést a következő lelkes s a bizottsági tagok általános helyeslésével kísért beszéddel nyitotta meg:

Tekintetes közgyűlés! Üdvözlöm a tisztelt bizottsági tag urakat, s midőn örömmel adózom elismerésem kijelentésével nagybecsű részvételükért, legyen szabad ezuttal a szokottnál is számosabb megjelenésüknek főindokát a tárgyalandó fontos ügyek iránti kiválóbb érdeklődésükből származtatnom, a mi egyszersmind biztosítékot nyújt arra nézve, hogy ez örevedetes érdeklődésükből folyó higgadt, beható és tárgyilagos megvitattással lesznek szívesek az ügyeknek törvényes szabta sikeres és üdvös elintézését eszközölni, a mit ezennel tiszteletteljesen ki is kérem batorokodom.

A közelebb lefolyt időszakot illetőleg, tisztelt közgyűlés, sajnálat érzetével kell kijelentem, hogy annak csak rövid átfutó vonásokban sem vagyok képes oly képet vázolni, mely közállapotainknak kedvező voltát tüntethetné elénk, mert valóban egy igen is hosszú s nem ritkán zord téli időszaknak viszonosságait kellett többszörös megpróbáltatásokkal kitűznie, melyhez már a múlt évi mostoha termés sem adta meg kellő mértékben a szükséges támaszt, most pedig a tavasz megnyitja után szintén a nem kedvező időjárásnak káros hatása alig enged kielégítő természeti gazdasági viszonyok iránti várakozást táplálni; pedig tény, hogy ez képezi a megyei lakosság anyagi sorsának alapját, melyből összes jövődelmi és kereseti forrásai táplálóknak, miért is kívánunk kell, és én szívből óhajtom, hogy az isteni Gondviselés jó időjárás változással kedvezőbb alakítsa anyagi állapotainkat, osszala el gazdánkól az agasztó gondot és elhárítsa az elemi csapások és egyéb bajok károsító befolyását, adja meg a termelő munkásnak és a honpolgári szorgalom minden foglalkozásának kiérdemelt jutalmát.

A felmerült általános érdekű események közül ezuttal sem zárkozhatom el annak felemelésétől, ami valóban elszomorító jelentőséggel bír, s méltán szült országoszerte közmegejébbesítést és ez Magyarország bíboros hercegprímása, megyénk szülöttje, Vaszary Kólos ó eminentiája ellen f. évi ápril hó 10-én intézett gyilkos merénylet, melytől az isteni Gondviselés hazai egyházunk főlelképésztörőit, az egyházi és igaz hazafiai erények felkent díszét, tükarának

földalozó hűsége által mentette meg. Ugy hiszem, a tisztelt közgyűlés közérzetével találkozom, midőn O Eminentiájának szerencsés megmentése felett törvényhatóságunk üdvözlő részvételt feliratban kifejezni indítványozom.

Legyen szabad ehhez tisztelt közgyűlés egy más oldalú kegyeleti ténny is csatlakoznom. A szombathelyi megyés püspök Hüdassy Kornél ur, kinek egyházi főhatóságához megyénk nagy része is tartozik, holnapután (május 3-án) üli meg püspökké felavatásának 10-ik évfordulóját és azt nem nyilvános fénynyel, hanem a közjótékonyosság erkölcsi dícsérel kívánja és fogja Oméltósága megünnepelni: ez csak buzgó alkalmul szolgálhat tisztelt közgyűlés arra nézve, hogy az érdemteljes egyháznagyot, a ki oly lelkiismereteljes oda adással szentéleti példás életét ma asztos hivatásának, megtiszteljük egyházi megyéjének — melyhez mi is tartozunk, méltó ünneppén, hozzá intézendő üdvözlő iratban szerencsés kívánatunk kifejezésével.

A törvényhatósági ügyvitelre vonatkozó hivatalos adatokat a szabályszerűen közzétett alispáni jelentés kellő részletességgel tárgyalja; — az abban foglaltakhoz részemről kiegészítéssel csatlakoznom kell annak megemléstét, hogy törvényes szabta köteleességemhez képest az összes járási főszolgabírói, valamint a vármegyei központi hivatalok ügyvitelének évi tüzetes megvizsgálását teljesítettem s az arról felvett jegyzőkönyveket a nm. belügyminiszteriumhoz felterjesztettem; továbbá a jelen közgyűlést törvény szerinti megelőző számonkérőszéki ülést is megtartván, az erről szóló jegyzőkönyv a tisztelt közgyűlésnek bemutatottat fog. — Ugy a hivatalvizsgálatoknak, valamint a számonkérőszékek eredménye alapján kiemelnem kell, hogy közigazgatásunk ma már a törvények és rendeletek egész tömkelegéből folyó oly magas színvonalu közzételemény feladataival áll szemben, a melyeknek sikeres megoldása és a folyton szaporodó hivatali teendőknél lelkülművelés pontos ellátása egy valóban teljes szakszerűséggel és megfelelő létszámmal szervezett hatósági apparátusnak töltene be tisztí körét; — amde ily szervezettel, főleg (különösen a létszám tekintetében) nem rendelkezünk és így kell, hogy a lehetőségnek szigorú uyan, de igazságos mértéke szabja meg a határt a tisztviselői tevékenység eredményének elbírálásánál. E tekintetben igazolnom kell, hogy csekély kivétellel tapasztalható a vármegye tisztikarában a köteleesség érzetből folyó buzgóság és fokozott törekvés a közzételemény teendők teljesítésében, valamint tapasztalható a haladás és a rendszeres ügyvitel szabályosságában; de mert van még kívánni való olyan, mit a közzételemény érdeke elenyészeltlenül megkövetel és a minnek jelenlegi hiánya tisztán a tevékenységi felelős ségre sem róható, hogy az indítva a vármegye közigazgatási bizottságát arra, hogy a szigorú szükségességre szorított tisztí szaporítás iránt javaslatot terjesszen a tisztelt közgyűlés elé, mely javaslat a tárgysorozat rendjén előterjeszt

teni fog és arra fontosságánál fogva a tisztelt közgyűlés figyelmét előzőleg is kikeríteni batorokodom.

Ugyanitt kell felemlítenem, hogy az 1893. évi 4-ik t. c. cikk végrehajtására vonatkozó belügyminiszteri rendelet kapcsán elő fog terjesztetni a 10.100 frttal felemelt évi állami javadalomból fedezendő fizetés javításra — illetve a törvényhatósági személyi illetmények újiból megállapítására vonatkozó tervezet, melynek célja oda irányul és megoldása is kell, hogy oda irányuljon, miszerint a régtől érzett szükségességet igen is szerény mértékben pótló törvénynek intenciója az egyes személyi illetmények javításánál a partatlan igazság és méltányosságnak megfelelőleg emeltesse érvényre, mi felett a tisztelt közgyűlésnek bölcsesége fog dönteni.

Nem mellőzhetem itt a nm. belügyminiszter urnak tüzetesen megyéinkre vonatkozó egy intézkedése felemléstét, a melyért velem együtt ugy hiszem a tisztelt közgyűlés is elismeréssel adózik a belügyminiszter ur ó méltóságának; mert hisz a közigazgatás javítását és ennek legbiztosabb alapját a szigorú számonvétel célzó minden törvényes intézkedést kell, hogy örömmel üdvözlőljünk. A méltóságú belügyminiszter ur ugyanis az 1886. évi XXI. t. c. 4. §-ában fenntartott főfelügyeleti jogkörénél fogva törvényhatóságunk közigazgatási ügykezelését a vármegye összes központi hivatalánál, valamint a keszthelyi és csáktornyai járási főszolgabírói és Zala-Egerszeg rend. tan. városánál saját küldötte Széll Ignác miniszteri tandócs ur által, dr. Kámpics János fogalmazó és Gunda Béla belügyminiszteri számtiszt közbenjöttével tüzetesen és részletesen megvizsgáltatni méltóztatott; — a járási hivatalok vizsgálatához meghívattak a többi főszolgabírók is, azoknak kivételével, a kik a folyamatban volt újoncosás miatt a megjelenésben akadályozva voltak, továbbá a megvizsgált 2 járási székhelyhez közelebb levő körjegyzők az őket érdeklő közigazgatási teendőik tekintetéből és az illető járási szakközvegek, a központi hivatalvizsgálathoz pedig a tisztí főorvos, kir. pénzügyigazgató, tanfelügyelő, az építészeti hivatal főnöke, kir. erdőmester, állami állatorvos és a kir. rendőrszakszeparancsnok. Az ily közigazgatás összes ágaira, azok belső ügyvitelére, a hivatalos pénzkezelésre, a szabályos és rendszeres ellenőrzésre, ugy a számvitelre, illetve a számviteli nyilvántartásra teljes szakszerű alapos sággal és beható részletességgel teljesített vizsgálatnak eredménye annak idején a törvényhatósággal közöltetni fog, s részemről ezen vizsgálatoknál szerzett meggyőződésem feljogosít annak kijelentésére, hogy törvényhatóságunk ügykezelése, a mellett, hogy több ágaira nézve teljesen kielégítőnek is találtott, teljes egészében és lényegében nem eshetik oly megrövidítő kifogás alá, mely némely pótlást és részben javítást igénylő eljárásai szabálytalanságok kivételével egyé

## A „Zalamegye“ tárcája.

### A ló.

(Folyt. és vége.)

Régebbi királyaink a magyart „generosa natio hun gara“ nevezték, lovagias nemes magyar nemzet. A „rhetor fit, poeta nascitur“ hasonlatosságára: a magyar már természeténél fogva lovagias; a németet úgy ítik lovgaggá, a mely sok szertartással és még nagyobb áldomás ivással járt hajdan. Van sok incempinc német és X lábú izraelita lovgag; nagy városokban sok dilettans lovgag is lehet látni, a kik úgy ílnek a lovon, mint a macska a sövényen. A szemlalom ellen harcoló Don Quichotte-féle lovgagoknak meg se szeri, se száma nincsen. (Hát még a Pegazus hátán hány vadpoéta formátlankodik!)

#### Jó Petőfié igazi telivér volt:

„Magyar esiké az én Pegazusom.  
Eredeti, derek magyar fajta.  
Világosfej sima selyem szőrel,  
A napsgár hanyatt esik rajta.“

Egy nyalka úri ember, mint újdonsült báró, igen piciny lovon nyargalóván, egy elméckedő azt mondá róla: „e lovacskát én még kutya korában ismertem, csak mióta báróvá lón gazdája, visel paripa címet.“

Baththányi József gróf, midőn mint hercegprímás egy alkalommal hatlovas hintón hajtatott át a pesti hidon, egy pajkos fiatal ember merészen oda kiáltotta a főpapnak: „a mi Üdvözítőnk és apostolai meztláb és gyalog jártak, nem pedig hatfogatos hintóban!“ „Édes fiam, — válaszolt a főpap szeliden — Jézus Krisztus mint ember egy szegény ács fia volt, de én egy magyar mág násnak vagyok ám a fia!“

Némileg hasonlít ehhez amaz ismeretes adoma, midőn egy községen két jó lóval keresztül utazó papot a helység kocsmájából kapatosan kijövő előljárók egyike így szólította meg: „Tiszt. Atyám! Krisztus urunk nem

járt ám lovon, hanem csak számaron!“ „Igaz biz az! én is azon szerettem volna járni; kerestem is mindenütt számarakat, de már egyet sem találtam, mert mind a kupaktanácsban vannak!“

Czigány meg zsidó nélkül nincs lóvásár; minden csigány a maga lovát dicséri, meg biztatja is, habár lova valamerő és nem megy a fára. A czigány lova akkor hegett meg, mikor már hozzá szokott a koplaláshoz. Bizony nagy baj is az, mikor a ló tartó gazda ezt a nótát kénytelen elfűjni:

„Nücsen széta, nücsen abrak,  
Édes lovam agyoncsaplak!“

Azonban a baksai humoros asztalos úgy vélt a szénahányon segíteni, hogy igen finom hosszú keskeny gyaluforgácsot tett a lova elébe és hogy illusióképpen szénaának nézve a ló, zöld szemüvegét kötött a fejére, de természetesen a szegény pára mégis csak beszámolt a bőrével. — Hja! szalmás ökö, széna ló, ritkán szokott lenni jó. Azért is az abrakos rostát gyakran kell a ló fejéhez veregetni. — A németnek „vizen (Wisen) a rétyek, háj (Heu) a szénaja, mégis rossz (Ross) a lova!“

A régi jó időkben egy földes úr tavasz táján széna foytán négy lóval szokott eljárni látogatóba, hogy mint vendég, jó barátainál fölválta hetekig kitarthassa a lovait.

„Adjál nekik szénát, zabot,  
Hadd töltsék itt néhány napot  
Te nálad.“

A házi urnak praktikus vén koccsa lopva mind a 4 ló fogát jóféle erős házi szappannal kegyetlenül bedörzsölte s ettől fogak megkikosodván, úgy elment az apétusuk, hogy a vendég úr és koccsa nem tudván mire vélni a dolgot, kénytelenek voltak egy kuriával — odább állani. Probatum est.

Még fiatal, addig van becsé a lónak is. A szép esikókat, paripákat elnevezik: „Madár, Szellő, Villám, Sárkány, Princesse, Comtesse, kedves, csinos“ stb. „Édes lovam Ráró, csillagokat járó.“ De ha megöregszik, akkor

gebe, vén dög lesz, míg csak el nem patkól. (Egy lovon akkor volt 7 patkó, mikor Patkó Pista ült rajta).

A híres Rontó Pál születésekor meg a ló is örült:

„Az istállóban is atyám Daru lova  
Elnyerte magát s felette hiányoga.“

Gvadányi J.

Vitéz Hári János bátya lovát pedig (a fakót) még a király ő felsége is megbecsülte Bécsben:

„Hát ugyan hol hagytad a szerényt? Azonnal  
Istállóba vele, paradés lovammal!  
Egyazon jászolyból kapjon eleséget,  
Még pedig aranyból“ — s küldte a eselédet.“

Garay.

Nyomatató lónak jó dolga van, mert száját nem szokták bekötöni; de bezzeg sanyarú a sorsa a hajóvontató lónak; a száraz malomban taposó, meg a jargányba fogott ló sem irigylendő. — Mindig uton van, mint a postáló, tyukászó, omnibus és fiakkleró. — Erős, mint a hiéncélő. — Zabál mint a ló, iszik mint a kefekötő — Nincs lóbéle a komának, hogy egy tojást egészen megegyék. No, a faló: nem faló; se a sakkló, de annál rosszabb a nyaktiló. — Ha a lovak zabban vannak: akkor bóbiskolunk, szundikalunk; de ha a lóbórt huzzuk a fagyón: akkor hortyogunk, még pedig nagyon! — A lónak 4 lába van, mégis megbotlik, de azért a rossz hír mégis lóháton jár. — Az ördögöt lólabakkal festik. — Ekelő, szamoló (szévnövő), csak anyámasszony huszárnak való. — Leghíresebb bravour-lovas volt hajdan gr. Sándor Mór, ki a többi nyaktörő utjai között egyszer a jégtől zajló Dunán Pestről Budára átmerészkedett. Kitünő lovasok híreben állanak: Zubovics Fédor, Szekrényessy Kálmán, Szmerlyk Iván, meg a tavalyi berlini távlovagló.

Vannak lókupecsek, lócsiszárok, lókötők, (az egy-szeri plébános drasztikus kifejezéssel ugy nyilatkozott, hogy áldozó csütörtökön már csak a lókötők jönnek gyónni), meg lódoktorok. — Pyrker László egri érsek egy kedves beteg lovanak a gondozását egy Hering nevű állatorvosra bízta; midőn a ló mégis elpatkolt, a szomorú

Mindezek után midőn jelentem, hogy az állandó választmány elnöklésénél előkészítő tárgyalásait megtartván, megállapított javaslataival felszerelten fejték a tárgysorozatban foglalt fontosabb ügyek a tisztelt közgyűlés elhatározása alá terjesztetni, van szerencsém ezzel a közgyűlést megnyitottak kijelenteni.

A lelkes éljenzéssel fogadott megnyitói beszédben foglalt indítványhoz képest a közgyűlés elhatározta, hogy Vaszary Kolos bíbornok, hercegprímáshoz az ellene gonoszul intézett gaz merénylettől történt szerencsés megmenekülése alkalmából üdvözlő részvételt feliratban fogja kifejezni. Ugyancsak üdvözlő iratot intéz Hidasy Kornél szombathelyi megyes püspökhöz püspöki felavatásának tíz éves jubileuma alkalmából. Ezután tárgyalás alá vétetett a törvényhatóság állapotáról szóló alispáni jelentés, melyet Csertán Károly alispán az ideigbevégezett ujoncozásra vonatkozó amaz adatokkal egészítette ki, hogy az előállított 8.217 ujoncköteles közül a közös hadseregbe 1.372, a póttartalékba 144, a honvédségbe 206 soroztatott be.

Az alispáni jelentéshez hozzá szóltak: *Fábiánics Gyula*, az utadói pontosabb behajtása érdemében; *Remete Géza*, Sormáson méntelep felállítását sürgetve nori fajú ménék számára; a nori faj tenyésztésének határát Nagy-Kanizsáig óhajtja kiterjesztetni; a trachoma elterjedésének megakadályozása tárgyában a legszigorubb intézkedések togoztatását kívánja; a kéményseprők illetőleg panaszokdók a nagy díjra s megengedhetők tartaná egyes községek csoportosulhatását s azoknak olcsóbb díjban való megengedését egyes kéményseprőkkel; felszólal a pénzügyigazgatóság eljárása ellen, melylyel ez a lakosságra a nagy összegű fogyasztást rá utalja s a községek oly összegért nem képesek bérbe adni s kénytelenek rá fizetni; *Baan Kálmán* szintén a nagymérvű utadói hátralékot hozza fel; *Gaal Károly* a révíülöpi és badacsonyi gőzhajó kikötők ügyében szólalt fel. Az egyes felszólalásokra részint elnöklő főispán, részint az alispán pontonként a szükséges és a közgyűlést megnyitogató felvilágosítást megtevén, külön határozat hozatala egy kérdésre nézve sem vált szükségessé s a közgyűlés az alispáni jelentést tudomásul vette.

A pacsi szolgabírói állásra az egyedüli jelentkező *Kolbenschlag Béla* pacsi h. szolgabíró egyhangúlag megválasztván, a közgyűlés tárgyalás alá vette Budapest fő- és székváros közönségének az összkormányhoz és a magyar országgyűlés képviselőházához a kormány egyházi politikai programja ügyében intézett feliratát, amelyet az egyes törvényhatóságoknál pártolást végett megküldött. *Fábiánics Gyula* indítványozta, hogy a vármegye hasonló érdekből a kormányhoz feliratot intézzen, melyben állást foglal a kormány egyházi politikájára mellett, kijelentve, hogy e politikában őt támogatni fogja. *Skublics Jenő* indítványozza, hogy a vármegye közönsége ne tekintse e kérdést pártkérdésnek, hanem a liberalizmus kérdésének s az egyházi politikai kérdéseknek a valódi liberalizmus szellemében való megoldását óhajtja. *Háczky Kálmán* az átirat tudomásul vételét s egyszerű napirendre térést indítványozott. Ugyanezt indítványozta *Hajós Mihály* is megfelelő indokollással. Hozzászóltak *Balaton József*, *Koller István* az átirat tudomásul vételét óhajtva, *Szabó Imre* *Skublics Jenő* indítványa mellett foglalva állást, *Remete Géza*, aki a zsidók receptiójának és a szükségbeli polgári házasságnak híve, azonban a kötelező polgári házasság behozatalát időszerteitlennek tartja. *Végül Seastius Benő* elnöklő főispán szólalt fel s a következő közvetítő indítványt tette:

*Zalavármegye törvényhatóságának egyetemét képviselő ezen közgyűlés híven megőrizni akarja és fogja is az ügy ezen, mint minden más kérdésben is az általa képviselt törvényhatóságának hagyományos közszellemét, melylyel az mindenkor a szabadságot eszméikért és nemzeti szent célokért sorakozott; híven megőrizni akarja és fogja is a vallásos szent érzelmet, amelyen a polgárok lelkiismereti nyugalma és felekezeti békeje alapszik. És miután áthatva van azon meggyőződéstől, hogy az egyházi politikai kérdéseknek sikeres*

hirt jelentő lódotornak Pyrker így felelt: „mától fogva maga nem Héring, hanem stótkis! — elmehet.

Vannak továbbá: lófarkas basák, lovas staféták, lovas betyárok, lovas csendőrök és rendőrök, — de vannak lovas káplánok is, mint pl. Zala-Egerszegen (és másutt) uti figura docet. — Annyi bizonyos, hogy ziman-kós téiben, az Isten szabad ege alatt több strapájuk van, mint egy garnizonos közhuszárnak a fődött lovardában. A kényeret meg kell szolgálni. Experto crede Ruperto! mert: „én is voltam valaha, Szent-György vitéz lovagja!“ (t. i. Szt.-Györgyvölgyön 2 évig lovaskáplán).

Néhai Székely N. szemenei plébános, mint jóízű tréfás embernek a többi közt az a csintalan szokása is volt, hogy elhittette a világgal, miszerint ő anno nono insurgens hadnagy volt Győr alatt; s ehhez híven még 60 éves korában is kozákmódjára egy mokány paripán nyargalászott. Alsó-Lendvára gyakorta belovagolt. Egy ízben a káplánok imígy évődtek vele: „Urambátyám! vigyen el minket is az alkalmosságán.“ — „Jól van szép úcsém! — mondá — a lovam farkára kössetek egy talicskát, aztán kuporodjatok bele stb.

Bogcha Ferenc volt veszprémi kanonok (6 fiatal korban valóban részt vett a lipcsei csatában és érdemeje is volt s ennek folytán lett az 50-es években a király körutja alkalmával kanonoknak kinevezve) már 70 felé ballagott és mégis minden Vesperás után (delestei papi szolozsma) csattos cipőkben és vörös selyem harisnyákban egy vén simlin szokott kilovagolni a város végeire és szereire. A tobakok, csapók, szürszabók, vérosrésze feneketlen saráról ismeretes, a hol ember-állat majdnem belevesz a ragadós, cuppanós kátyolokban. — Egy ily sáros-esős időben egy tobak megállította a kanonokot és valami alázatos kérelmet intézett hozzá; Bogcha egy darabig csak hallgatta a jámbort, de aztán türelmét vesztvén, ezen szavak után: „atyafi! jöjjön el a házamhoz“ — sarkantyúba kapt a lovát és elvágtatott. A tobaknak szemé-szája tele fröcsösvén sárral, teljes indigna-

megoldása csak a legtisztább hazafisággal párosult bölcseségnek lehet üdvös műve: ez alapon kell, hogy kijelentse reményét az iránt, hogy az említett nagyfontosságú ügy megoldásánál az országgyűlés bölcsesége és hazafisága a haza, a nemzet, a magyar állam és a vallásosság szent érdekeit érvényre emelni fogja.

A közgyűlés főispán ömeltóságának ezen közvetítő indítványát általános helyesléssel kísérte és zajos éljenzéssel fogadta s miután az indítványozók tett indítványait visszavonták, egyhangúlag közgyűlési határozattá emelte.

Előterjesztett gróf *Batthyány József* és *érdeklársainak* kérénye a Szent Gróthól Komáromosig tervezett zalavölgyi helyi érdekű vasutnak a megye részéről segélyezése tárgyában. A vármegye közgyűlése meggyőződően ezen h. é. vasut fontosságáról, elhatározta, hogy azt oly mértékben és arányban, amint az eddig kiépített megyei h. é. vasutakat segélyezte, segélyezni fogja s a vármegye alispánját megbízta, hogy a megyei vasuti bizottsággal egyetértőleg tegyen az októberi közgyűléshez javaslatot a segélyezési összeg nagyságáról, valamint a megszavazandó összeg fedezésének módjáról.

*Csáltornya városának* a villamvilágítás létesítése tárgyában kötött szerződését a közgyűlés jóváhagyta.

Az adófelosztásmási bizottságba a vármegye trvhatósága részéről *Skublics István* és *Háczky Kálmán* rendes, *Szily Dezso* és *Hajik István* póttagoknak megválasztottak. A közgyűlés tudomásul vette a pénzügyminiszter leiratát, amelyben az adófelosztásmási bizottság elnökévé *Szigethy Antal*, helyettes elnökévé *Skublics István* nevezte ki.

A megyei igazoló választmány jelentése szerint a baki és a vidi választó kerületben a megyebizottsági tagok választása megsemmisítettén, az új választás határnapján június 5-ike tüzetett ki s választási elnöknek *Bakra Szekeres József*, A-Vidra *Gadó Matyás* küldetnek ki.

A megyei számvevőség által megvizsgált számadásokat a közgyűlés az állandó választmány javaslatához képest jóváhagyta.

Előterjesztett a belügyminiszter rendelete a tisztviselői fizetések felemeléséről szóló 1893. évi IV. t. c. végrehajtása tárgyában. Ezzel kapcsolatban felolvasottat a vármegye alispánjának javaslata a belügyminiszter által a fizetések javítása címén rendelkezésre bocsátott 10.100 frt felosztása tárgyában, amely javaslatot, mint a miniszteri rendelet intenciójának megfelelő, az állandó választmány elfogadásra ajánl. A közgyűlés az alispáni tervezetet szótöbbséggel elfogadta. *Háczky Kálmán* a hozott határozat megletebbesét bejelentette.

A vármegyei lóvató bizottságok kiegészítettek olykép, hogy *Vrana Frigyes* elnöknek a közgyűlés által megválasztott, *Eőry Béla*, *Orosz Pál*, *Schmidt Emil*, *Tóth István* becslobiztosokul főispánilag kinevezettek.

A közgyűlés a közigazgatási bizottság javaslatára — a javaslatban felhozott indokok alapján, a vármegyei lóvatói személyzet szaporítását, még pedig a központi hivatalnál egy aljegyzővel, egy számúszttel, 2 írnnokkal és egy díjnyokkal, a megyei árvaszéknél pedig 1 írnnokkal és 3 írnnokkal — elhatározta olykép, hogy ezen állások a t. év július 1-ére betöltetnek s az erre szükséges költség ez évben az árvtári tartalékalapból nyerne fedezetet, míg a belügyminiszter feliratilag megkerestetik, hogy a vármegyei évi dotatióba a jövő évi költségvetésnél ezen szervezendő hivatalok ellátása után fizetendő összeg felvétetnek, illetve a vármegye évi dotatiója ezen összeggel emeltetnek.

Az 1896. évi ezredéves országos kiállítás ügyében a kereskedelemügyi miniszternek a vármegyéhez intézett felirata felolvasatván, a közgyűlés kijelentette, hogy ezen oly kiváló fontosságú országos ügy legmelegebb támogatását hazafias kötelességének ismeri. A közreműködés mérvét és módozatait illetőleg a közgyűlés elhatározta, hogy ezen ügyben egy, a megyei gazdasági egye-

tióval így dörmögött: „ejnye, a papos kirelájszomát! evvel már gyalog nem is lehet beszélni!“

Bizonyos kivárossan egy tekintélyes vagyonos mé-száros-marhakereskedőnek — ki többféle bizalmi hivatalán kívül templomatyja is volt — azon jó tulajdonsága mellett, hogy jó borokat tartott és a tarokkban szivesen engedte magát megkontráztatni, az a hiúsága is megvolt: hogy roppantul szeretett diákizálni (pedig nem tudott arabusul). Holm „ciciper, peláne, servus humillus, laudatus Jesus Chistus, ecclesia precepit“ féle mondásokat jól-rosszul betanult és a doktor, patikus, fiskális- és káplánokkall konverzálásába ezeket a ficamokat per fors belekeverte. — Nevenapján a kópék olyan „Que maribus“ féle elegy belegye verssel imígy köszöntették fel:

„Vive longaeuus, pariterque laetus,  
Sicuti bos fortis et equus!“

„Mint az izmos ökör s erős ló kitarító:  
A te életed is legyen hosszantartó!“

Természetesen, nem kapikálván a „lóvátévést“, örömtől sugárzó arccal, boldogan parulázva és „gratias! gratias!“ rebegve, a nebulókat meghívta — jó vacsorára. Hasonlít ehhez eme német gratuláció:

„Leb' zufriednen und froh:  
Wie der Esel im Stroh!“

Hát a vándorcigány lova milyen?

„A családó vén kehes lovon,  
Kit kötőfékszárnál fogva von  
Ügygyel-bajjal egy izmos legény...  
No hisz' izzad még az is szegény!  
Mert bizony már régen leheté,  
Hogy gabancak a csikótogat  
Elhullata... s most mi élete?  
Koplásban tölt gyásznapokat.“ Petőfi.

A jámbor juhász így szól!

„Juhász legény vagyok én,  
Csacsin masirozok én.“

Am a lókötbetyár azt mondja:

„Egy se betyár, ki gyalog jár,  
A ki pejaripán nem jár.“

sület, a keszthelyi gazdasági tanintézet s a törvhatóság területén levő összes közintézetek, tudományos és közéleti egyetek küldötteinnek meghívásával és részvételével értekezlet tartassék s ennek elnökül főispán ömeltósága felkérésék.

Előterjesztett a kereskedelemügyi miniszternek rendelete a *soproni kereskedelmi- és iparkamara újjáalakítása* tárgyában. A rendeletnek megfelelőleg a központi bizottság megalakított s annak elnökévé *Kovács Károly*, tagjaiul *Horváth Miklós*, *Fangler Mihály*, *Fischer Miksa*, *Páslek József*, *Kovács László* és *Sipos János*, tollvivőül *Jámbor Samu zala-egerszegi lakosok* küldettek ki.

A *révíülöpi és badacsonyi kikötőknél* távirda vagy távbeszélő hivatalnak fel nem állíthatása tárgyában felolvasott miniszteri rendeletet a közgyűlés tudomásul vette. Mivel azonban a volt közmunka- és közlekedésügyi miniszter még 1885-ben az akkor volt főispánhoz intézett leiratában *Badacsony-Tomajban* távirda állomás felállítását kilátásba helyezte, ha a község a kívánt hozzájárulást biztosítja, ezen rendelet másolatban a fősolgabíroság útján nevezett községgel azzal közöltetik, hogy a kötelező nyilatkozat kiállítását mellett a távirda állomás felállítását újból kérelmezze.

*Tóth-Szent-Márton és Pacsa* községek képviselőtestületeinek a községek tulajdonát képező regále váltáság kötvények eladását, *Mindszent Kálla és Nagy-Lengyel* község képviselőtestületének községi ingatlan eladását tárgyzó határozata, *Zala Egerszeg* város képviselőtestületének városi ingatlan szerzésére vonatkozó határozata, *Szoboticza* község képviselőtestületének községi ingatlan szabad kézből való bérbeadását tárgyzó határozata, *Kotor és Letenye* községek képviselőtestületének községi kölcsön felvétele iránt hozott határozata, *Kemend-Ollár* község képviselőtestületének az ollári pályaudvaron felállítatni szándékol postahivatal fenntartási költségeihez évi 80 frrtal leendő hozzájárulására vonatkozó határozata — a közgyűlés által jóváhagyatott, míg *Botornya* község képviselőtestületének a község tulajdonát képező regále váltásági kötvény eladása tárgyában hozott határozata nem nyert jóváhagyást; *Rám* község bírja kérelmének, hogy a község a zala-egerszegi II ik számú közegészségi körhöz csatoltassék, *P. Ederics* kérelmének a novai járásból a zala-egerszegi járáshoz csatolása iránt a közgyűlés helyt adott; *Szent-Mihályfa* község folyamodványa nagy községgé alakítása érdemében a járási fősolgabírónak azzal adatik ki, hogy úgy *Szent-Mihályfa*, mint *Hóttó* községgel az együttes tárgyalást ez érdemben tartsa meg s annak eredményét terjessze be.

A községi jegyzői ügyvitel megvizsgálására megválasztott bizottságok kiegészítettek, a vizsgálat mikénti eszközését illetőleg pedig elrendelte a közgyűlés, hogy a fősolgabíró köteles a járásához tartozó körjegyzőségek székhelyén évenként egyszer a bizottsági tagok közbenjöttével mulhatlanul megjelenni s ott a birtokosok és érdekeltek meghívásával, valamint a körjegyzőséghez tartozó összes községek bírái jelenlétében a jegyzői ügyvitel és a körjegyzőséghez tartozó összes községek ügyvitelének és pénzkezelésének pontos és tüzetes megvizsgálását eszközölni.

A közgyűlés elhatározta, hogy a *kis és nagy községek megvizsgálása* a jegyzői ügyvitel megvizsgálásával együttesen s ugyanazon bizottsági tagok közbenjöttével eszközöltetik.

Az állandó választmányának javaslatát a magán kórházakban ápolat vagyontalan betegek után felmerülő költségeknek a vármegyei betegápolási alapból leendő viselése tárgyában a közgyűlés elfogadta.

*Csabrendeken* gyógyszerár felállíthatása tárgyában benyújtott kérvényt a közgyűlés elutasította.

*Nova* község kérvénye, hogy regále kötvényeit eladhassa s abból 660 frrtos tartozását fedezhesse, a többin pedig bikát vásárolhasson, annyiban hagyatott jóvá, hogy az eladást tartozásának erejéig eszközölheti; köteles azonban ezen összeget 15 év alatt visszatéríteni.

Azért tehát:

„Loptam lovat, lopok is,  
Ha lólakasztanak is!“

S mikor a perzekutor nyomában van:

„Arra kérem komiszárs uramat,  
Ne löjje ki alólam a lovamat.  
Ejnye, ejnye, azt a betyár mindenét!  
Lovát félti, nem a maga életét!“

A csikós a szép alföld szabad beduinja:

„Csikós vagyok, tágas puszták királya,  
Bírodalmam az alföldnek ronája.  
„Volt egy c.ikóm, ha magam rávettem  
Száz mértőőre maradt a szél mögöttem.“

A szabadságharcban a guerilla csapatok egy része csikósokból telett ki és olmos vagy sodronyos végű osto-raikkal elég félelemesek voltak a németlabancnak.

„Batorság van a szemében  
Karikás ostor kezében.“ Petőfi.

De végre is az igazi lovasnak disze és lelke: a magyar huszár, a kit Szaróssy Gy. imígyen dicsóit:

„Hej! gyöngy is a huszár, ha felül lovára,  
De a ló is szebb, ha huszár ül hátára,  
Sőt ha paripáját büszken táncotatja,  
Büszkévé válik még a ló is alatta.  
Az idegen népek bámulva hirdetik,  
Hogy a magyar huszár lóháton születek.  
Ki ha le nem pattan saját jó kedvéből,  
Mennykő legyen, a mi kicsapja nyergéből.  
Ha vágat: a villám pironkodva kéri,  
Hogy lassabban menjen, mert utól nem éri.  
S a szél — midőn lovát jól megsarkantyúzza —  
Sirva jár utána — azt hinnéd, hogy nyúzza.“

Ha én Isten volnék, csak azt vinném végbe  
Ho, y lóháton menne a huszár az égbe!“

Midőn a szép nemnek derék hú lovasias vőlegényeket, illetve férjeket kívánék: a front elől teljes tisztelettel elporoszkálok.

Gaal Ferenc.

Zala-Egerszegen az „Arany Bányá“ vendéglő épületének építése tárgyában tartott és megfélebbeztet árlejtést a közgyűlés jóváhagyta.

A Lendva község közbiztonsági építése céljából kölcsönt öhajit felvenni s azt a vágóhid bevételeiből fogja fedezni. A közgyűlés a kölcsön felvétel tárgyában hozott határozatot, valamint a közbiztonsági építés díjára nézve készítette szabályzatot jóváhagyta.

Sümegh községnek állandó vízvezeték létesítése tárgyában hozott s megfélebbeztet határozatát — a feleb bevételei elutasítása mellett — a közgyűlés jóváhagyta.

A vármegyei összes hivatalokra kiterjedő ügyviteli szabályzatnak elkészítésére a vármegye alispánjának elnöke alatt egy bizottság küldetik ki, melynek tagjai a vármegye főjegyzője, főügyésze, árvászéki elnöke, fő számvédeje, a sümegi, alsó-lendvai és zala-egerszegi járások főszolgabírói, Skublics Gyula, Skublics Jenő és Szigethy Antal törvényhatósági bizottsági tagok; a javaslat a decemberi közgyűléshez beterjesztendő.

Szent-Grothon hordóhitelesítő mérték hivatal létesítését a közgyűlés megengedte.

Alsó-Lendva község azon határozatát, hogy az építendő polgári iskolai épület számára ingyen telket ad s az építési költségekhez 15 éven át évi 200 frttal hozzájárul, a közgyűlés jóváhagyta.

Tapolca község építési és szépítészeti szabályrendelete jóváhagyott.

Bottornya község képviselőtestületének megfélebbeztet azon határozatát, melylyel a révbérlőknek a bérlés összeg egy részét elengedte, a felhozott indokok alapján jóváhagyta.

A közgyűlés tudomásul vette az alispán ama jelentését, hogy a révfülöpi kikötő már helyreállított, a badacsonyi pedig május 15-ére készen lesz. Mivel azonban ezen kikötőhidak fenntartása, ha azok alkatrészei a Balaton befagyása előtt ki nem szedettek, veszélyeztetik, a hidrészek felszedése és azoknak újból való felállítása pedig igen nagy költséget igényel: a közgyűlés felhatalmazta az alispánt, hogy mindkét helyen a követelményeknek megfelelő és a folytonos kiadásokat megszüntető állandó kikötőhid építése iránt tervezet és költségvetés elkészítésére 3—400 frt díj kifizetése mellett pályázatot is hirdethet.

A légrádi Dráva-híd építése, valamint az ezzel kapcsolatban levő vizsabályozás és partbiztosításra vonatkozó műszaki tervet és költségvetést az államépítészeti hivatal beterjesztette, mely szerint az összes költségek 397.419 frtot tesznek. Mivel a költségvetésben a vizsabályozás és partbiztosítási munkálatok a költségeknek majd egyharmadát képviselik s mivel ezen munkálatok foganatosítása országos érdekű: a közgyűlés feliratilag megkeresi a miniszteriumot, hogy a költségvetésileg megállapított vizsabályozási és partbiztosítási munkálatok költségeinek fedezését országos költségen eszközölni sziveskedjék.

A közgyűlés felhatalmazta az alispánt, hogy valahányszor az 1886. évi XXII. t.-c. 47. §-a értelmében a vármegye megbízásából Zala-Egerszegen és N. Kanizsán megjelenni tartozik, akadályoztatása esetén magát az illető városok polgármestereivel helyettesíthesse.

**A zala-egerszegi tanítói járáskör tavaszi közgyűlése.**

A zala-egerszegi tanítói járáskör tavaszi közgyűlést Schmidt József járásköri elnök elnöke alatt f. hó 4-én tartotta Zala-Koppányban. A gyűlésen megjelent Novák Domokos plebános, iskolaszéki elnök, többen az iskolaszék tagjai közül s a járáskör tagjaiból mintegy ötvenen.

Elnök üdvözlőlvén a megjelenteket, Horváth Ferenc zala-koppányi osztálytanító az első osztály növendékeivel a számtan köréből gyakorlati tanítást tartott, amelyben a tízes számkörben való tárgyszámolásnál követett módszerét mutatta be. A közgyűlés a megtartott bírálat alapján jegyzőkönyvileg fejezte ki elismerését s sikerült előadásért.

Békési Elek zala-koppányi igazgató tanító „a gyümölcsenyésztés és a tanítók“ címmel igen gyakorlati és nagyon is időszert felolvasást tartott. Feltüntetve ama veszedelmet, mely az országot a phylloxera pusztításával mindjobban fenyegeti, utalt arra, hogy e veszedelemmel szemben napjainkban népünkre kiváló fontosságú nemzetgazdasági szempontból a gyümölcsfa tenyésztés. Részletesen sorolta elő népünknek e téren eddigi hátramaradottságának okait; ilyenek a tökebefektetés hiánya; a népek több kevesebb közönye a gyümölcsfa tenyésztés iránt, melyet nem tekint tulajdonképeni művelendő ágnak; egyeseknek csalódása a nem helyesen megválasztott fajokkal szemben; a kellő szakértelem hiánya; a községi faiskolákra vonatkozólag alkotott megyei szabályrendelet a megfelelő szigorúsággal nem hajtatik végre; a községek a faiskolát vagy épen nem, vagy a legkisebb mértékben támogatják; az eg, es facsemeték megvételeiben a népet akadályozza azok drágasága. A bajon segíteni hivatva van a kormány, a társadalom, az iskola, végül a község; ez utóbbi amennyiben a faiskolákra vonatkozó szabályrendelet pontozatait szigorú következetességgel végrehajtja. Végül a siker biztosítása céljából a következő pontokban egybefoglalt javaslatot terjesztett a közgyűlés elé: 1. a gyümölcsfa tenyésztésre, mint nemzetgazdasági, nem különben kulturális szempontból nagy fontosságú művelési ágra felhívja a tagok figyelmét azzal, hogy saját határkörükben kövessenek el mindent az iránt, hogy úgy a felnőttek, mint gyermekek ezt megkedveljék; a földmívelésügyi miniszter állandó póttanfolyamokat rendezzen a gyümölcsfa tenyésztés érdekében, valamint az eddig érvényben volt jutalmakat továbbra is tartsa fenn a gyümölcsfa tenyésztés körül kintit tanítók megjutalmazására; az alispáni hivatal kerestessék meg az iránt, hogy a községek a faiskolákra vonatkozólag alkotott megyei szabályrendeletben foglalt kötelezettségeiknek tegyenek eleget; az aradvidéki tanító egylet indítványának elfogadásával kerestessék meg az igazságügyminiszter, hogy a fegyencek megfelelő faiskolákban a gyümölcsfa tenyésztésre oktattassanak; a

földmívelésügyi miniszter kerestessék meg, hogy a mezei rendőrségi törvényjavaslatban contemplált járási faiskola felügyelőkné tanítók alkalmaztassanak; végül évenként a megyei tantestületi ülésen tétessék tüzetes jelentés a vármegyei faiskolák állapotáról.

A közgyűlés az indítványt egyhangulag elfogadta, egyúttal felolvasónak jegyzőkönyvileg fejezte ki köszönetét az élvezetes és szakszerű felolvasásért.

Kovács György zala-egerszegi községi népiszkolai tanító népoktatásügyünk reformálásáról szólott. A hiányok orvoslása végett első sorban azon óhajának adott kifejezést, hogy a népoktatás államosítottassék, továbbá hogy az 1868. évi 38. törvény cikk végrehajtása céljából alkotott népoktatási hatóságok reformáltassanak olyképp, hogy az iskola szellemi vezetése az iskolaszék kezéből kivé tessen s csupán csak az anyagi és dologi ügyekre terjesztessék ki hatásköre, a szellemi felügyeletet a szakértőkből kinevezett megyei és járási felügyelők gyakorolnák; a tanítói képzés jelenlegi hiányossága orvoslendő olyképp, hogy a tanítójelöltök érettségi kivántassék és az egyetemen nyerje gyakorlati kiképezettségét; végül a tanítók fizetése és megélhetésük megfelelőleg rendeztessék és a minimum 800 frtban állapítottassék meg.

Az egyes pontokban felhozott reformálási módok ellen vitát keltettek, melyben a kör tagjai közül többen vettek részt; főképp az előfeltételként felhozott érettségi és a 800 frtos minimumot egyesek úgy tün tettek fel, mint melyek úgy a jelenben, mint a közvetlen jövőben kivihetetlenek. A közgyűlés az előadónak jegyzőkönyvileg fejezte ki köszönetét.

A számvizsgáló bizottság jelentése szerint a járáskör segélypénztárának vagyona áll: a) tagoknál kint levő 1.642 frt 92 kr. kölcsön, 10 frt 35 kr. tagsági hátralék, 143 frt 05 kr. takarékpénztári betét- és 5 frt 41 kr. pénzkészletből, vagyis a segélypénztár vagyona 1893. április 30-án 1.801 frt 78 kr. A közgyűlés a jelentést örömmel vette tudomásul s a járásköri pénztárnoknak a számadást illetőleg a felmentvényt megadta.

Az Eötvös Alap-ot kezelő bizottság jelentése szerint a befolyt tagsági díjak az 1892-ik évről a központba beszolgáltattak.

A közgyűlés elfogadta a járásköri választmány azon indítványát, hogy aki a segélypénztárból vett kölcsöné után részlet törlesztést tesz, ha esetleg tagsági díj-hátralékban van, az esedékes tagsági díj a törlesztő részletből levonassék és a levonás után megmaradó összeg fordítottassék tulajdonképen a kölcsön törlesztésére.

A jövő őszi közgyűlés helyéül Szent Iván jelelte, tett ki.

Az indítványok tárgyalására kerülvén a sor, a közgyűlés Udvardy Vince zala-egerszegi polgári iskolai rajztanár azon indítványát, hogy a tanítói oklevél az érettségi bizonyítvánnyal nyilvánítottassék egyenlő értékűnek s mindazon életpályákra qualificaljon, amikre a minisztériumi törvény értelmében az érettségi tett ifjak léphetnek — elfogadta azzal, hogy ezen indítvány a megyei tantestületi közgyűlés elé terjesztessék elfogadás és a szükséges intézkedések megtétele céljából.

Végül az elnök a megjelent vendégeknek, úgy a tagoknak a gyűlésen való részvételért köszönetét nyilvánítván, a közgyűlést délután 1 órakor bezárta.

**A soproni kereskedelmi- és iparkamara köréből.**

**Hirdetmény.**

A nagyméltóságú kereskedelemügyi m. kir. ministerium f. é. március 10-én 13649 IV. sz. a. kelt rendeletével megengedte, hogy Zala-Egerszeg rend. tanácsú városában a f. é. július 22-ére, szeptember 9-ére és október 28-ára eső országos vásárok ez évben kivételesen július 24-én, szeptember 11-én és október 30-án tartatassanak meg.

Sopron, 1893. április 25-én.

A kerületi kereskedelmi és iparkamara.

**Helyi, megyei és vegyes hírek.**

**Reischl Vencel alapítványai.** Reischl Vencel, az egyszerű cseh származású sörös, ki polgártársai bizalmából évtizedeken át viseli a városbírói tisztet Keszthelyen s hosszú hivataloskodása alatt, különösen az utóbbi időben, nagy lendületet vett Keszthely ügy az anyagiak, mint a kulturális téren, mely jó részben az ő érdeme, most élte alkonyán azzal koronazza közhasznú életét, hogy a város köztintzményeit jótékony alapítványokkal gazdagítja. Vasárnap, április hó 30-án 20.000 koronát tett le a városi tanács kezébe és gondjaiba, mellékelvén az alapítóleveleket, melyek szerint a) 6.000 koronás alapítványt tesz, melynek kamatai évenként karácsonykor szegény családoknak adandók karácsonyi ajándékkul; b) 3.000 koronás alapítványt tesz a községi elemi iskolához, melyből 1400 koronának évi kamata szorgalmas tanulók jutalmazására, 1600 korona kamata szegény tanulók segélyezésére fordítandó; c) 2000 korona alapítványt tesz a főgymn. segítő-egyletéhez, 2000 koronát a gazdasági tanintézet segély-egyletéhez, 1000 koronát a felső-leány és polg. isk. tanulók ösztöndíjára, 2000 koronát a zárda és járó szorgalmas leánykák jutalmazására, 2000 koronát a kórház alapítókéje, 2000 koronát a nőegylet tőkétére gyarapítására. Az egyszerű ember nemes szívet hordoz, sokat, igen sokat fog Keszthely város veszteti, mikor e nemes szív utolsó fog dobanni. Keszthely város tanácsa és az érdekelte intézetek képviselői április 30-án a déli órákban fekeresték házában a gyengélkedő városbíró s megköszönték neki egyszerű alapítványait, melyek örök szép emléket értenél maradóbban fogják megőrizni. Isten tartsa, Isten éltesse még sokáig jó egészségben Keszthely város atyját, jubilaris városbíráját, Reischl Vencelt!

**Főgymnasiumunk ügye.** A vallás- és közoktatást ügyi ministerium műszaki osztályából a miniszter megbízásából április hó 30-án városunkban volt egy mérnök, hogy úgy a községi elemi iskola, valamint a polgári fiúiskola épületének tantermeiről s összes helyiségeiről

méreteket felvéve, megállapítható legyen, melyik épület lenne alkalmasabb a főgymnasium számára. A ministeri kiküldött célirányosabbnak tartotta a polgári iskolai épületet, melyre azonban, hogy az a főgymnasium céljainak megfelelőhessen, még egy emelet lenne építendő s azon kívül lehetőleg az iskolához közel szerzendő funduson tornacsarnok építendő, oly tágas udvarral, hogy ez nyári tornászati célra is szolgálja.

**A vármegyei tisztviselők fizetése.** Zalavármegye törvényhatósági bizottságának f. hó 1-én tartott rendes közgyűlésén — tekintettel a fizetés javításra a belügy-minister által az 1893. évi IV. t.-c. alapján utalványozott 10.100 frtra — a vármegyei tisztviselők és szolgák fizetése a következőkben lett megállapítva: alispáné 2200 frt (500 frt utátalány és természetben lakás), főjegyzőé 1600 frt (300 frt lakbér), I. aljegyzőé 1200 frt (300 frt l.), II. aljegyzőé 1000 frt (200 frt l.), III. aljegyzőé 800 frt (200 frt l.), IV. aljegyzőé 800 frt (200 frt l.), tiszti főügyészé 1000 frt (300 frt l.), tiszteletbeli tiszti ügyészé 300 frt, főorvosé 1000 frt (400 frt uti átálány), főpénztárnoké 1000 frt (300 frt l.), alpénztárnoké 800 frt (200 frt l.), főszámvéde 1000 frt (300 frt l.), két alszámvéde 800 frt (200 frt l.), árvászéki elnöké 1600 frt (300 frt l.), árvászéki h. elnök pótdíja 120 frt, az árvászéki ülnököké 1200 frt (300 frt l.), árvászéki jegyzőé 1000 frt (200 frt l.), I. árvászéki aljegyzőé 800 frt (200 frt l.), II. árvászéki aljegyzőé 700 frt (200 frt l.), árvászéki pénztárnoké 1000 frt (300 frt l.), árvászéki könyvelőé 900 frt (200 frt l.), I. számvéde 1000 frt (300 frt l.), II. számvéde 700 frt (200 frt l.), levéltárnoké 1000 frt (200 frt l.), közigazgatási lajstromozó, iktató és kiadó, árvászéki irattárnok, kiadó és iktatóé 700 (100 frt l.), négy I. oszt. irnoké 550 frt (100 frt l.), öt II. oszt. irnoké 450 frt (100 frt l.), három III. oszt. irnoké 400 (80 frt l.), három IV. oszt. irnoké 360 frt (70 frt l.), 2 díjnoké 360 frt (40 frt l.), öt árvászéki napidíjasé 400 frt, egy napidíjasé 400 frt, egy könyvondászé 365 frt, könyvondászé 420 frt (80 frt l.), segéd könyvondászé 350 frt, horvátnyelv fordítóé 100 frt, 10 főszolgabíróé 1200 frt (200 frt l.), 400 frt uti átálány, 300 frt egyéb mellékjárulékból, 2 főszolgabíróé 1200 frt (200 frt l.), 400 frt uti át., 250 frt egyéb mellékjárulékból, 11 szolgabíróé 800 frt (200 frt l.), 12 járásorvosé 250 frt (150 frt uti átálány), 12 főszolgabíróé inoké 400 frt (100 frt l.), 9 főszolgabírói díjnoké 340 frt (60 frt l.), 1 főszolgabíróé díjnoké 360 frt (40 frt l.); b. fűredi fűrdőbiztosé 200 frt, hévízi fűrdőbiztosé 240 frt, őrmesteré 400 frt (természetben lakás), három I. oszt. közp. hivataloszáé 300 frt (40 frt l.), hat II. oszt. hiv. szolgáé 240 frt (40 frt l.), 9 főszolg. hiv. szolgáé 240 frt (20 frt l.), 3 főszolg. hiv. szolgáé 240 frt, 2 központi tiszti katonáé 200 frt, 13 tiszti katonáé 200 frt, 2 fűrdőszolga 4 ór 50 frt.

**Hangverseny.** Grünfeld Alfréd, osztrák császári kamara-művész ápril 28-án a nagy-kanizsai Casino disztermében hangversenyezett. A hangverseny-terem zsufolással megtelt közönséggel, mely áhitattal hallgatta a művész játékát és gyakori tapsokban adott kifejezést lelkesedésének. A művészt a hölgyközönség egy szép babérműsorral lepte meg. A jótékony célú hangverseny jövedelméből a nagy-kanizsai tűzkárosultaknak is juttattak.

**A két új takarékpénztár fuziója a végmegoldás stádiumában van, amennyiben a két intézet igazgatósága között az egyesülés módzataira nézve semmi elvi eltérés nincs. A fuzió kimondása végett mindegyik pénztintézet f. hó 24-én rendkívüli közgyűlést tart, a melynek megtörténtével lesz majd a két intézet közös közgyűlése, amelyen már az egyesült intézet alapszabályai megállapítottak, az új igazgatóság, felügyelő bizottság, ügyész megválasztatnak. Az egyesült intézet alapszabályainak elkészítésére a hetes bizottságból Háczky Kálmán elnöke alatt dr. Czinder István, Fischer Miksa, dr. Hajós Ignác, Krosetz Gyula, dr. Obersohn Mór és Weisz Izidor küldettek ki. — Az egyesület mindkét intézet részvényesei csak megnyugvással vehetik; mert így kilátásuk van egy szilárd alapon nyugvó, szolid, versenyképes és a prosperálás előfeltételével rendelkező pénztintézet alkotására.**

**Kinevezés.** A m. kir. igazságügyminiszter Hubás József magyar-óvári járásbírói joggyakorlatot az alsó lendvai kir. járásbíróshoz aljegyzővé nevezte ki.

**Jótékony célú mulatság.** A zala-egerszegi kereskedelmi kör által ápril hó 29-én trétás tombolával egybekötve tartott táncmulatság igen jól sikerült, a mennyiben a társaság reggelig volt jó kedvben együtt. Bevétel volt 130 frt, a kiadás 55 frt 90 kr., tehát tiszta jövedelem 74 frt 10 kr., a melyből 37 frt 05 kr. a veszprémi és 37 frt 05 kr. a sármelléki tűzkárosultaknak javára küldetett. Felülfizettek: Spitzer Hugó, Hajik István 5—5 frt, Kaszter Sándor 3 frt, Stern Farkas, Gráner Béla, dr. Obersohn Mór, Rosenberg Henriette, Breisch Sámuel 2—2 frt, Weiss Izidor, Oesterreicher Samu, Oesterreicher Adolt, Stern Lipót, Schwarz Gizella, Gyarmati Vilmos, Schütz Sándor, Grünwald Mór, Fleisch mérnök, dr. Jámor Márton, Fenyvesi Miksa 1—1 frt, Prohászka Nándor, Mayer Lajos 50—50 krt.

**Tanítói közgyűlés.** A „Zalamegyei ált. tanítótestület“ nagy kanizsai járásköre folyó évi május 18-án d. e. 9 órakor tartja tavaszi rendes közgyűlést Eszteregnyén, az ottani népiszkola helyiségében, következő tárgysorozat-tal: 1.) Károlyi Gyula, eszteregnyei tanító egyórai előadásának meghallgatása s az ott tapasztaltak megbeszélése (zárt ülésben.) 2.) Tóth Lajos, nagy-kanizsai tanító felolvasása: „A kedély neveléséről.“ 3.) Az ifjúság korai elszilajulása ellen és erkölcsének lehető megővése érdekében“ a keszthelyi közgyűlés elé terjesztett s általánosságban elfogadott javaslat részletes tárgyalása. Előadó: Selmeczy Imre, gelsei tanító. 4.) Selmeczy Imre olvasókönyvének bírálatára kiküldött bizottság jelentése. Előadó: Sáinger Károly, magyarszerdahelyi tanító. 5.) Folyó ügyek. 6.) Indítványok. E közgyűlésre a járáskör tagjait és az érdeklődő tanügybarátokat meghívja: Szalay Sándor, járásköri elnök.

**Halálozás.** D. Löwy Mór keszthelyi gyakorlóorvost és családját fájdalmas csapás érte, neje, szül. Breyer Lina f. hó 1-én hosszas szenvedés után 40 éves korában elhunyt. A derék, jó nő földi maradványait f. hó 3-án temették el nagy részvét mellett.

**A sebes hajítás tárgyában** a városi kapitány 823. szám a. a következő hirdetményt bocsátotta ki: Újabb időben tapasztaltam, de több oldalról jelentés is tétetett, hogy az utcák fordulatainál, valamint a kapu ki- és bejáratoknál a sebes hajítás mindinkább divik. Tekintve, hogy ez által az ember testi épsége a legnagyobb mérvben veszélyeztetik, felhívom a város közönségét, hogy az utcák fordulatainál, az utcák keresztezésénél, iskola vagy ovoda előtt, a kapu ki- és bejáratoknál csak is lépésben hajtson, annyival inkább, mert minden más hajítás sebes hajításnak véltetvén, a kihágást elkövetőket kivétel nélkül az 1879. évi 40. t.-c. 120. § a alapján a legszigorúbban fogom büntetni. Zala-Egerszeg, 1893. évi május 4-én. Gaál, rkapitány.

**A „Zalamegyei alt. tanító testület”** keszthelyi járási köre április hó 29-én Csesztreg-Tomajon tartotta meg tavaszi közgyűlését Csathó Alajos elnöklété alatt, ki a múlt üléskönyvének felolvasása után bejelentette, hogy a kör tagjai közül Udvarhelyi Gyula és Békei Ignác Keszthelyről, Horváth Lajos pedig Karmacsról eltávoloztak, helyükbe jöttek mint új tagok Péntek Farkas és Péntek Farkasné Keszthelyre, Sáringer Kálmán Karmacsra. Ezután Bóry Imre előadást tartott az álló írásról, Kozma János gyakorlati tanítást a számtan köréből, Varga János pedig értekezett a gyermek-játékokról. Az elnöki jelentés szerint a földmívelésügyi miniszter méhézeti füzeteket ajándékozott, melyeket elnök a tagoknak kézbesített; a központnak járó  $\frac{1}{3}$ -ok fejében 7 írt 92 kr. küldetett be; az Eötvös-alapból két tagtárs részesült jótéteményben és pedig Bíró Zoltán 100 írt ösztöndíjat, Bérczi Mórné 50 írt segélyt; a keszthelyi községi elemi iskolában 18 $\frac{1}{2}$  kitétt pörsúlyokban begyűlt 16 írt 26 kr. Ennek fele az Eötvös-alap javára, fele a jkór segély egyletének adatott, ugyancsak a segély egyletet gyarapította 33 írt 56 krral a keszthelyi községi elemi iskola igazgatósága, továbbá a jkóri pénztár 10 írtal; Nédeczky Jenő orsz. képviselőhöz az elnökség a 600 írtos minimum érdekében kérő levelet intézett, melyre utóbbi válaszul, megígérte, hogy a tanítókat érdekeit pártolni fogja; elnök indítványára a kör évenként 2 írtot küld az orsz. bizottság központi irodájának költségeire; Lakics Vendel elnöknek nemes ügybuzgalmaért elismerő köszönet nyilvánított. Pénztáros jelentése szerint a körnek van 26 rendes és 3 pártoló tagja, a lefolyt 3 év alatt befolyt a pénztárba összesen 148 írt 89 kr., ebből a jkört megillető részt 98 írt 65 kr., központi  $\frac{1}{3}$  50 írt 24 kr. Kiadás volt a járáskör költségei 90 írt 38 kr., központba küldetett 50 írt 24 kr., pénztári készlet 8 írt 27 kr. A jkór kiadásai között szerepel 68 írt 56 kr., melyet a segély egylet tőkéjének gyarapítására fordított. A jkór segély egyletnek alapítókéje 210 írt. A lefolyt 3 évi egy. év köréből jelentette elnök, hogy volt 5 közgyűlés, ezeken értekeztek, tanítottak Vörös János, Bíró József, Linter János, Bóry Imréné, Bucsy József, Bóry Imre, Makray József, Bérczi Bódog, Csákos János, Kozma János és Varga János. Következett a tisztújítás: elnök lett Csathó Alajos, alelnök és pénztáros Bányai Károly, jegyző Ujlaki Mátyas, Eötvös-alap és segély egyleti pénztáros Bíró József. A jövő őszi gyűlés Csáryban lesz, hoi Makray József és Péntek Farkas lesznek az előadók. A gyűlés  $\frac{1}{2}$  2 órákor ért véget, 2 órákor Kozma János tanító asztalánál társasbéd volt, melyet felköszöntők tűszereztek. Ebéd után többen Csóka-kőre tettek szép, de fárasztó kirándulást.

**Palyaudvar nagyobbitása.** A csáktornya—ukki h. é. vasut vonalán a zala-egerszegi állomás kibővítése tárgyában a földmunkálatokat már megkezdették.

**A zala-egerszegi tanítói járáskör** tavaszi közgyűlését, melynek lefolyása lapunk más helyén található, Zala-Koppányban tartotta f. hó 4-én. Borsos János iskolagondnok ez alkalomból az iskola közelében csinos kis diadal-kaput állított fel, felül Isten hozott felirással. A gyűlés után a jelen volt tanítók, valamint többen az iskolások tagjai közül Békefi Elek igazgató tanítónál társasbédre gyűltek egybe, a hol igazi magyar vendégszeretettel részesültek.

**Öngyilkos gazdasz.** Kuhinka Ferenc, budapesti születésű tartalékos huszárhadnagy, a keszthelyi gazd. tanintézet II. éves hallgatója f. hó 3-án a déli órákban Keszthelyen, a „Nemzeti szálloda”-ban mellbe lőtte magát. A golyó a szív alatt furdott az öngyilkos mellébe.

**A próbaházasság.** Gerő Ödönnek ezt a Kossúth-couplés darabját N.-Kanizsán is bemutatta Rakodczay színtársulata, 2 ízben is. A közönség mindkét alkalommal nagy lelkesedéssel énekelte a Kossúth Lajos azt üzenté nótát.

**Új főügynökség.** Ertesülésünk szerint a Gizela főhercegnő védnöksége alatt 1869-ben alakult „Gizela-Egylet” városunkban főképviseletet óhajt létesíteni. — Az ennek átvételére célzó ajánlatok a magyarországi igazgatóság-hoz, Budapest, Gizela-tér 2. sz. intézendők.

**Az Ukk-tapolczai vonalon** a magyar államvasutak igazgatósága május hó 1-től mindkét irányban egy-egy új vegyesvonatot helyezett forgalomba, mely vonat Ukkor, Zala-Egerszeg felől illetve felé közvetlenül csatlakozik. Ezen új vonat Ukkról délben 12 órákor indul és Tapolczára délután 1 óra 20 perckor érkezik, Tapolczáról pedig délután 1 óra 44 perckor indul és Ukkra délután 3 óra 11 perckor érkezik.

**Iparostanonc munkakiállítás.** A keszthelyi ipartestület a folyó évi július hó 9—16 ik napjaiban az iparos-tanoncok által készített iparcikkekből kiállítás rendez. A kiállítási bizottság 25 tagból áll, mely bizottság elnökévé Csathó Alajos az iparos tanonciskola igazgatója alelnökké Nagy István ipartestületi elnök, jegyzővé Póltz Pál ipartestületi jegyző és pénztárossá Bognár István az ipartestület pénztárosa választattak. A tanoncot tartó ipartestületi tagok írásbelileg felhívták, hogy tanon-

cnak a kiállításban leendő részvételre alkalmat adjanak, s azokat arra egyszersmind buzdítsák.

**A zala-egerszegi szövetkezeti önszegélyző egyesület** helyisége május hó 1-től fogva a fehéreképi utcában, övz. Krizmanitsné házában, Eisenstädter Zsigmond sütő-mester boltjával szemben lesz.

**Tűz** volt városunkban f. hó 2-án. Délután 3 órákor a temető utcában ifj. Hajmágy István házában udvarában a szalmatedeles istálló gyuladott ki, azonban a tűzoltók gyors kivonulása és sikeres működése mellett a tűz csakhamar eloltatott.

**A Köolajfinomítogár részvénytársaság** (Igazgató-ság: Budapest, V. kerület, Zrínyi utca 4-ik szám. ajánlja fumei gyárában készített, elismert jó minőségű phosphorsavas mátrágya gyártmányait, úgy mint phosphorit, superphosphat és csontliszt-superphosphat — jutányos feltételek mellett. Ismertető iratok kívánatra ingyen és bérmentve megküldetnek.

**Gazdasszonyoknak.** A közelgő pünkösöd ünnepek alkalmából t. olvasónők szives figyelmébe egy kitünő mázolószert, puha padló számára, bátorkodunk ajánlani. Ugyanis Keil Alajos padlózat fénymázát, mely igen szép fényes, kitünően takar, a mellett gyorsan szárad és rendkívül tartós. E Keil Alajos-féle padlózat fénymáz Zala-Egerszegen kizárólag Ján Ferencnél kapható.

**Önműködő permetező peronospora ellen.** Lapunk mai számahoz mellékelve veszi olvasó közönségünk May-farth Ph. és társa bécsi gyáros önműködő permetezőjének leírását, mely a „Zalamegyei Gazdasági Egyesület” március 13-iki közgyűlése alkalmából megpróbáltatván, minden tekintetben kitünőnek találtatott. Kapható Zala-Egerszegen Hubinszky Adolf vaskereskedésében.

**Villám, dörgés, eső.** Nagy-kanizsai levelezőnk írja, hogy ott május 3-án délután 6 órákor erős villámlással és dörgéssel kísért eső volt. Később az eső megállott, de éjszaka még tartósabban esett és a lankadt vetéseket teljesen felüditette. A szabadban néhány helyen a villám le is ütött.

**Az Athenaeum Képes Magyar Irodalomtörténetéből** megjelent a 3-ik füzet: változatos tartalommal és díszes illusztrációkkal. Az első cikkben (a munka során az 5. sz.) A királymondók és az énekmondók (dr. Sebestyén Gyulától) a keresztény kor első századainak mondái vannak jellemezve s a legrégebb énekesekre (igriciek, regösök, kobzosok, hegedűsök) vonatkozó gyér adatok összegyűjtve, több mint a mennyi róluk eddig bárhol megjelent. A 2-ik cikk (6. sz.) Legrégibb nyelv emlékeink (Simonyi Zsigmondtól) cím alatt az oklevelek magyar szavait s a Halotti Beszéd és Königsbergi Törédék nyelvi sajátosságait ismerteti nagy szakismerettel, de a laikus közönségnek is könnyen megérthető stílusban. A 3-ik (7. sz.) cikk: A csúcs ives stíl kora és a renaissance cím alatt a korszak művészeti életének egyik legalaposabb ismerője, Pulszky Ferenc, ismerteti az Anjouk, Zsigmond és Mátyás korában az olasz kultúra befolyását hazánkra, részletesen foglalkozván az itt megfordult művészekkel. A következő (8. sz.) cikkben: Janus Pannonius és a humanisták cím alatt Hegedűs István értekezése kezdődik a humanizmusról, ennek határsáról a tudományokra s a magyar humanistákról. — A füzetet 11 szövegkép s két külön melléklet díszíti. Mellékletül: Anonymus krónikájának első szines lapja olvasással és fordítással, s a Budai krónika utolsó lapja van csatolva. A füzet ára 40 kr. Megrendelhető minden könyvkereskedésben. Tíz füzetre 4 forinttal elő lehet fizetni. Az egész mű ára 10 írtóra fog rugni.

**A fogadalom** cím alatt igazán bájos francia regény jelent meg a Singer és Wolner-féle *Egyetemes Regénytár* legújabb köteteként. Szerzője *Jeanne Schultz*, mely német hangzású, elssasi név alatt a mai Franciaország egyik legszellemelebb asszonya rejtőzik. A regény eredetileg névtelenül jelent meg a Revue des Deux Mondesban, ebben az annyira kényes és válogatos folyóiratban, és mindenki azt hitte, hogy az öreg Feuillet ajándékozta meg a világot az ő nőiesen gyöngéd szellemének egy újabb termékével, mely a Szegény ifjú története és Egy nő naplójának összes fényes tulajdonságait egyesíti magában. De nem, a Fogadalom mégis valami más, valami meghatározhatatlanul, de érezhetően eltérő és új nyilatkozott meg, valami, a mi a maga üdőségével, pajzán-ságával, csintalanságával majdnem csalhatatlanul mutatott rá a — nőre. És mikor a Fogadalom könyvalakban, de még folyvást névtelenül jelent meg, senki előtt sem volt már titok, hogy az új író, asszony, a legeredetibb, legszellemelebb fajtából. A nagy feltűnést keltett regény második kiadása már díszes alakban, pompás illusztrációkkal és — a szerző nevével jelent meg, e német nevű asszonyéval, ki méltó utódja, megíjodott mássa lett az ép elhunyt Feuilletnek és továbbművelője annak a szellem-irányoknak, melyet a tulzásba tévedt modern realizmusnak nem sikerül kiszorítania mindaddig, míg az igazi szépnék és nemesnek az irodalomban és a művészetekben hívei és megértői lesznek. Magáról a regényről mondjunk csupán annyit, hogy azt — olvasni kell. Egyike lesz a gondosan összeválogatott Egyetemes Regénytár legremekebb kötetének. Ara csinos piros vászonkötésben 50 kr.

**Egészselem, mintázott Foulardokat** (mintegy 450 különböző fajban), méterenkint 85 krtól 3 írt 65 krig — valamint fekete, fehér és szines selem szöveteket 45 krtól 11 írt 65 krig szállít — sima, kockás, csikos, virágos, damaszkó minőségben (mintegy 240 féle dispositió és 2000 különböző szín és árnyalatban) szállít postabér és vámentesen **Henneberg G.** (cs. kir. udv. szállító) **selyemgyára Zürichben.** Mintáz postafordulóval küldetnek. Svájbba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:  
**UDVARDY IGNÁC.**

Meghívó.

**A Zalamegyei takarékpénztár részvénytársaság**  
a f. 1893. évi május hó 24-én d. u. 2 órákor  
a zala-egerszegi polgári fiú-iskola rajztermében

**rendkívüli közgyűlést**

tart, melyre a részvényesek ezennel tisztelettel meghívattak.

Tárgysorozat:

1. Igazgatói jelentés.
2. A Zalamegyei takarékpénztár részvénytársaság és a Zalamegyei központi takarékpénztár részvénytársaság egyesülése iránt határozathozatal.
3. Az igazgató és felügyelő hízottsági tagok lemondása felett határozathozatal.
4. Indítványok.

Kelt Z.-Egerszegen. 1893. május 6-án.

Az igazgatóság.

Jegyzet: Az alapszabályok 10. §-a értelmében az illetők csak is a saját, illetőleg a képviseltjeik nevére szóló részletjegyeknek az ezen takarékpénztárnál előleges elhelyezése mellett gyakorolhatják szavazatukat.

## Gyógynövények.

A gyűjtés idejének kezdete lévén,  
**szikfűvirágot, bodzafavirágot,  
hársfavirágot stb.**

tökéletesen kiszáritva, minden mennyiségben vásárolok és erre vonatkozó ajánlatot kér

**Detsinyi Frigyes**

drogista és gyógynövénykereskedő.

Budapest, V. Váci körút 10. sz.

207/v. 1893. sz.

## Arverési hirdetmény.

Alulírott kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zala-egerszegi kir. járásbíróság 2424. számú végzése által **Horváth József és társai** nagy-kutasi lakosok végrehajtottak javára **Bogár József és neje** nagy-kutasi lakosok ellen 470 írt tőke, ennek 1892. május hó 13 től járó 6% kamatja, úgy járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 341 forintra becsült szalmás gabona, szalma, széna, gazdasági eszközök és 2 drb sertésből álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínén vagyis Nagy-Kutason leendő eszközlésére **1893-ik év május hó 17-ik napjának délelőtt 10 óra** határidőül kitűztetik és ahoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t.c. 107 §-a értelmében, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Zala-Egerszeg, 1893. évi április hó 30-án.

**Nemes Sándor,**  
kir. bir. végrehajtó.

## Értesítés

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses értésére adni, hogy **Zala-Egerszegen** a fehéreképi utcában a Vas zalamegyei első takarékpénztár épületébe, az I-ső emeleten, egy állandó

## Fogászati termet

nyitottam.

Egyedüli törekvésem oda irányul, hogy úgy szolid áráimmal, valamint pontos kiszolgálásommal a nagyérdemű közönség becses bizalmát kiérdemelhessem.

Kiváló tisztelettel

**Prohászka J. Nándor**  
gyak. fogspecialista.

## Pályázati hirdetmény.

Sümege n. községnél egy 250 frt fizetés, 50 frt lakbér és 8 m. tűzifa járandósággal rendszeresített

### erdőőri állásra

ezennel pályázat hirdettetik.

Pályázni kívánók felhivatnak, hogy az erdőőri szakvizsgának beföldön való letételét, eddigi szolgálataikat és egészséges testalkatukat igazoló bizonyítványaikat és saját kezűleg irt kérvényeiket május hó 15-ikeig Sümege község előjáróságához nyújtsák be, mert később érkező folyamodványok figyelembe vétetni nem fognak.

Az állás június hó 1-én elfoglalandó és a megválasztott egy sikeresen kitöltött próbaév után véglegesítettik.

Sümege, 1893. április hó 27-én.

Malomsoky János,  
jegyző

Pozsonyi József  
bíró.

511/tkv. 1893. sz.

## Árverési hirdetmény.

A sümegei kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy özv. Laki Martonné végrehajtónak, Bogár György és neje Németh Rozi végrehajtást szenvedők elleni 50 frt tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a sümegei kir. jbiróság területén levő, Véged község határában fekvő, a végedi 53. sz. tjkvben 1/4-ed részben Bogár György, 1/4-ed részben Bogár József, 1/4-ed részben Bogár Terézia férj. Pál Józsefné, 1/4-ed részben Bogár Juli férj. Tóth Józsefné tulajdonán felvett A. I. 60. hrsz. ingatlanból Bogár György 1/4-ed részbeni jutalékára 160 frtban, — a végedi 243. sz. tjkvben I. 1303. hrsz. a. 1/4-ed részben Németh Rozi f. Bogár Györgyné, 1/4-ed részben Németh József, 1/4-ed részben Németh János és neje Mészáros Borbála, 1/4-ed részben Soponyai Károly és neje Nagy Zsófia tulajdonán felvett ingatlanból Németh Rozi f. Bogár Györgyné, 1/4-ed részbeni jutalékára 84 frtban, — a végedi 207. számú tjkvben I. 175., 918., 965., 1242., 1475/56., 1475/105., 1475/106., 1475/107., 1475/201., 1475/250., 1475/251., 1475/252. hrsz. a. 1/4-ed részben Németh Rozi f. Bogár Györgyné, 1/4-ed részben Németh József, 1/4-ed részben Németh István, 1/4-ed részben Rózsa Rozi tulajdonán felvett ingatlanokból Németh Rozi f. Bogár Györgyné, 1/4-ed részbeni jutalékául felvett és együttesen árverés alá bocsájtandó ingatlan részletekre 230 frtban, — a végedi 208. sz. tjkvben I. 1016. és 1177. hrsz. alatt felerészben Németh Rozi f. Bogár Györgyné, felerészben Rózsa Rozi tulajdonán felvett ingatlanból Németh Rozi f. Bogár Györgyné fele részbeni jutalékára 116 frtban, — a végedi 240. sz. tjkvben I. 1475 I. hrsz. a. felvett ingatlanból a Németh Rozi f. Bogár Györgyné (B. 54. sorsz. alatt) 300/80-400 ad részbeni jutalékául felvett ingatlanra 14 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1893. évi május hó 18-ik napján délelőtt 10 órakor Végeden a község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%, vagyis 16 frt, 8 frt 40 kr., 23 frt, 11 frt 60 kr., 1 frt 40 kr. készpénzben, vagy az 1881: LX. t. c. 42. §-ában jelzett ártolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Sümege, 1893. évi február 16-án.

A kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság.

Rutich, kir. aljbíró.

## Bika eladás.

Van szerencsém a tisztelt községi előjáró uraknak becses tudomására adni, miszerint nálam egy igen szép vöröstarka 1 1/2 éves

### bika,

mely vizsgálat alkalmával kittingő tenyész bikának találtatott, eladó.

Venni szándékozik nálam megtekinthetik Zala-Egerszegen Pap-utcában.

Varga Mihály.

## Tenyész kos eladás.

Alulirotnál Söjtörön 20 db jó minőségű

tenyész kos van eladó; folyó évi május 20-ig nyírés előtt megtekinthetők.

Marton György.



## RADEINI

natron lithion tartalmú savanyuvíz

Hasznos kösvény és huygkő betegségekben. Kittingő hűsítőszert nagy-mérvű szénsavtartalmánál fogva. Prospektusok minden elárúsító helyen és a fürdő igazgatóságánál.

Radeini fürdő Stájerban.

Raktár: Fenyvesi Miksánál Zala-Egerszegen.

Sarg-féle egészségügy hatóságilag megvizsgált (A fogak szépsége) elismert, mint felülmulthatlan.

## KALODONT

fogtisztítószer,

Sarg KALODONT

Kül- és beföldön legnagyobb sikereket érte el.

Könnyű kezelhetősége, olcsósága és tisztasága folytán használatban van az udvaroknál, nemességéknél, valamint a polgárházaknál.

Kapható: Kaszter Sándor és özv. Unger Domokosné gyógyszer-táráiban

Ára 35 kr.

Óra-kodni kell használni becsomagolt értéktelen után-zatoktól.

A legjobb óvszer ragályos veszély ellen.

A legmagasabb köröktől kapott elismerések vannak mindegyikhez csatolva.

2809 ki. 893.

## Árverési hirdetmény.

A nagyméltóságú földmívelésügyi m. kir. miniszterium 1892. évi 8593/I. 3. szám alatt kelt magas rendeletével, a zala-egerszegi m. kir. erdő gondnokság Paizsszeg község nemesi közbirtokossága erdejének 1. és 2. számú osztágaiból 10% kat. holdon lévő, a döntött próba törzsekkel együtt 135 tömör köbméter tölgy épületfa, 1157 ürköbm. tölgy, cser, bükk és gyertyán hasabfa, 184 ürköbm. tölgy, cser, bükk és gyertyán dorongfa, 431 tömör köbméter bükk és gyertyán galyfa fatömeg rendkívüli kihasználását engedélyezvén, ezen 2496 frt 51 kr-ra becsült fatömeg 1893. évi június hó 3-án Paizsszegen a község házánál tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek fog eladatni.

Árverezni szándékozik felkértenek, hogy az árverésen személyesen résztvenni vagy a szabályszerűen kiállított s a becsérték 10%-ának megfelelő bánatpénzzel ellátott írásbeli zárt ajánlataikat a tárgyalás napjáig alulirotnál főszolgabírói hivatalnál, vagy a szóbeli árverés megkezdése előtt az árverési bizottságnak benyújtani sziveskedjenek.

Az árverési, illetve szerződési feltetelek alulirt hivatalnál betekintheők.

Nován 1893. április hó 30-án.

Viosz Ferenc  
főszolgabíró.

Kell Alajos-féle

## Padlózat-fényváz

(Clasur)

Legkínáltabb mázólszer padló számára, 1 nagy palack ára 1 frt 25 kr., — 1 kis palack ára 68 kr.

## Viaszk-kenőcs

Legjobb és leggyorsabb beeresztő-szer kemény padló számára 1 palack ára 60 kr., mindenkor kapható:

Hováth Miklós utódnál, Zala-Egerszegen.

## Ő es. és kir. fensége Gizela főhercegnő

védnöksége alatt

férjhez menendő leányok kiházasítására alakult

## Gizela-egylet.

Alapított 1869-ben.

Az intézet állománya:

Biztosítási tőke . 40.000.000 korona.  
Tartalék alap . 6.000.000 korona.

A tiszteletbeli tagok járuléka 1891. december végével: 68.620 korona.

Az összes tiszta nyereség a tagok sajátja és mint osztalék, évenként kifizettetik.

Kifizetett osztalék tőke 1891. dec. 31-iki mérleg szerint: 88.603 korona 22 fillér.

Az 1891. évi osztalék az évi díjnak 16 százalékát tette.

Első biztosító intézet  
katonai szolgálat esetére.

Ő es. és kir. fensége

## József főherceg

védnöksége alatt,

mint szövetkezet.

Alaptőke 200.000 frt o. é.  
(teljesen befizetve.)

Mindkét intézet főügynöksége  
Zala-Egerszeg, Keszthely, Alsó-  
Lendva és vidékük részére

Breisach Sámuelnél  
Zala-Egerszegen.

## Hévízi fürdő megnyitása.

Van szerencsém a n. é. közönség becses értésére adni, hogy a bérbe vett

## Hévízi gyógyfürdőt

f. 1893. évi május hó 15-én megnyitom.

Úgy a fürdőház, mint a lakosztályok berendezése a legfokozottabb igényeknek is megfelel.

A fürdő be van rendezve gyúrógyógymódszerrel (massage), a megfelelő s ahhoz értő személyzettel. — Tejkura.

Sürgöny és telephon. Állandó fürdő orvos. Fiókgyógyasztár. Félóránként társaskocsi összeköttetés Keszthelylyel; még az évad folyamán lóvonatú összeköttetés létesül.

Főtörökvesem oda irányul, hogy a n. é. közönség igényeinek minden irányban megfelelhessenek.

Szives látogatásukat kérve, vagyok

Héviz, 1893. május hó.

kiváló tisztelettel

**Bozzay Pál**  
fürdőbérő.

ad. 1398 p. 893.

## Hirdetmény.

Alulírt kiküldött kir. törvényszéki bíró ezennel közhírré teszi, hogy a háshágyi 50. sz. tjkvben 1-4. sor 86.349. 386.417. hrszámok alatt a háshágyi volt urbéreszek tulajdonául felvett 140 hold 400 II. öl területű közös legelőnek 3515 kat. hold erdőterület kivételével, — egyenként leendő felosztása ügyében a felosztás megengedhetősége feletti helyszíni tárgyalásra — s esetleg a további eljárás foganatosítására is, határnapul 1893. évi május hó 25-ik napjának délelőtti 9 óráját Hášágy községbe a községbíró házához kitézte, hová és mikorra az összes érdekelteket, különösen az ismeretleneket és ismeretlen helyen tartózkodókat jelen hirdetménynyel megidézi oly hozzáadásal, hogy az eljárás egész folyamán — jövőre személyenkinti idézés vagy értesítés elvárása nélkül, — érdekük képviselétéről gondoskodjanak, mert elmaraadásuk az eljárást akadályozni, nem fogja, hanem az esetben érdekeiket dr. Arvay László zala-egerszegi ügyvéd mint részükre kinevezett ügygondnok fogja képviselni.

Zala-Egerszegen, 1893. május 5.

**Nagy Géza**

kiküldött kir. törvényszéki bíró.

### Csak

az illető, a ki bevásárlásnál a „Horgony“ gyárjegyre ügyel, lehet biztos, hogy nem kapott értéketlen utánzást.

## A Pain-Expeller

„horgonnyal“ legjobb eredménnyel alkalmazható csúsz, hátfájalmak, fejfájás, köszvény, csípőfájalmak, tagszaggatás és meghűlések ellen, gyakran már egy bedörzsölés elegendő a fájalmak enyhülésére. Minden üveg a gyár jeggyel a

### „Horgonnyal“

el van látva és ez után könnyen felismerhető. Minthogy ezen kitűnő háziszor majd nem minden gyógyszerárban 40 kros, 70 kros és 1 frt 20 kros üvegekben kapható, mindenki által beszerezhető. Csakis a Richter-féle Horgony-Pain-Expeller.

— valódi. —

## Elővigyázat Zacherlin bevásárlásánál,

ezen, minden rovar pusztítására legjobb hatású szernél.



Vevő: Miért ad nekem nyitott rovarport? En „Zacherlin“-t kérem és ilyen csak üvegekben árulnak. Nyitott rovarport nem fogadok el; mert nagyon jól tudom, hogy csak rút visszaéles ez a „Zacherlin“ névvel, ha közönséges rovarport papirosban, dobozban, nyitott üvegekben „Zacherlin“ gyanánt árulnak. Vagy adjon bepecsételt palackot „Zacherlin“ névvel, vagy adja vissza pénzemet. Nem engedem hogy megcsaljanak.

### Kapható: Zala-Egerszegen:

Hubinszky Adolf, özv. Unger Domokosné, Kaszter Sándor, Rosenthal L., Gyarmati Vilmos, Veisz unokaöcse. Alsó-Lendván: Fuss Nándor, Freyer Fülöp, Graner Brd. Jánosházán:

Kohn Jakab, Spitzer Samu. Keszthelyen: Wunsch Ferenc, Marion Móric, Laskai Ernő, Zsigmond Agoston, Oszmann Pál, Schleiffer A. Körmenden: Wiener Manó és fia, Rác Zsigmond, Neu Ign. és fia, Grünbaum Albert. Sümegen: Markus Salamon és fia, Darnay Kálmán, Tapolezán: Eibeschutz Adolf, Felisch Antal, Flig József, Lustig József és fia.

### Meghívó.

Foglárkölyg lecsapoló társulat május 19-én N. kapornakon a városház üléstermében reggel 9 orakor igazgató választmányi, 10 orakor

### közgyűlést

tart, melyre a választmány és közgyűlés tagjai tisztelettel meghívottak.

### Targyisorozat:

1. Elnöki megnyitó, határozat képesség megállapítása.
2. Nméltóságú Pénzügy. miniszterium leirata az új védművekbe fektetett költségek adó visszatérítése tárgyában.
3. Alelnök- igazgató jelentése a csatorna állapotáról 1892-ben teljesített munkálatokról.
4. Pénztárnok, számvizsgáló bizottság jelentése 1892-iki pénztári kezelés eredményeiről.
5. Javaslat 1875. és 1889-iki hátralékok beszedéséről.
6. Előterjesztés 1893-iki munkálat és költség előirányzatról.
7. Szavazatok kimutatásának megállapítása.
8. Számvizsgáló bizottság választása.
9. Rétmester állandósítása.
10. Indítványok.

Ollár, 1893. május 5.

Szily Dezső.

Tisztán kölcsönös.  
Részvényesei nincsenek.

Az összes nyereség a biztosítottak javára esik.

## The Mutual

new-yorki életbiztosító társaság  
alapított 1843.

**826 millió frank**  
biztosítéki alapjával  
a legnagyobb penzintezet  
a világon.

Biztosít emberi életet a legkülönbözőbb és legelőnyösebb módokat szerint. Prospectussal és tüzetesebb felvilágosítással szolgál

a vezérigazgatóság Magyarország és a szomszéd tartományok részére.

**Budapest, Bécsi-utca 5. sz.**

Főügynökség Zala-Egerszeg és vidékére Fenyvesi Miksánál Zala-Egerszegen.

Hazánk legkedveltebb savanyuvize

FORRÁS

**ÁGNES**

MOHAI

Kitűnő szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál.

Gazdag szénsavtartalmu. — A bornak színét nem változtatja. — Természetes ízét kellemsse teszi,

a miért is a vendéglős uraknak keverékül „Spritzer“ előnyös szolgálatot tesz.

Ujabbban a homokos talajban termelt savanykás borokhoz kiváló előnyösnek bizonyult az Ágnes-forrás savanyuvize.

Ujabb orvosi bizonylatok az Ágnes-forrásról Mohán.

A mohai Ágnes-forrás vizét hosszú évek során át rendeztem s jó szolgálatot tesz a gyomorhurut, a vékony belek hurutos állapota, hólyaghurut és torokhurut esetében. Budapest, 1892. márczius havá.

Dr. Kéti Károly,  
ny. r. egyet. tanár.

Kötelességemnek tartom értesíteni, hogy a lefolyt kolera-járvány alatt mohai Ágnes-forrását kitűnő sikerrel rendeltem. A gyomor és bel működését rendkívül hathatósan támogatja, a vékony belek hurutos állapota, hólyaghurut és torokhurut okozta. Örömmel konstátálhattam, hogy nemcsak a hazai, hanem a külföldi ásványvizek között is legelőnyösebb helyen áll.

Dr. Glaser Marcel,  
Budapest, 1892. november 17.

A mohai Ágnes-forrás vizét, mint a természet által adott egyik megbecsülhetetlen kincsét, a legnagyobb mérvben szoktam orvosi gyakorlatomban betegimnek ajánlani; a körjavulat, melyeknél ezen vizet adom, heveny és idült gyomorhurut, az erőtleny minden esetben kielégítő. Adja Isten, hogy a külföldi hasonozéllára alkalmazott vizeket teljesen kiszorítsa hazánk ásványviz-forgalmából. Dr. Deine Béla,  
jász és illatm. t. b. főorvos  
N.-Szabolca, 1892. október 20.

A kolera-megbetegedés ellen préservatív gyógyszernek bizonyult.

Friss töltésben az ország minden gyógyszerárában fűszerkereskedésében és vendéglőjében kapható.

**Édeskuty I.**

Országos  
főraktár

BUDAPEST, Erzsébet-tér 8. sz.